

# 河套平原上的钢铁卫士

## ——记武警内蒙古总队巴彦淖尔支队某大队大队长布和图木尔

本报通讯员 ● 贺喜

“牢记初心使命、顽强拼搏进取，奋力跑好历史的接力棒。”这是习近平总书记做出的重要指示，对于新时代革命军人而言，是一种激励也是一种呼唤。

布和图木尔出生于内蒙古阿拉善右旗一个普通的牧民家庭，在党的民族政策指引下，他的家乡从飞沙漫天的戈壁荒滩成为了家家小康、户户富足的温馨小镇，发生了翻天覆地的变化。怀揣着一个“报国梦”的他参军入伍来到部队，感受着在党的领导下日益强盛的国家和军队，家乡的老百姓日子过得越来越好，他对“忠诚”有了更深的理解，更加坚定了他立足本职岗位，做一名新时代奋斗者的执着信念。



### 用行动铸牢忠诚本色

“他从不放松对自己的严格要求，骨子里的军人血性时时刻刻激励着我们奋发向前。”每当回忆起2017年总队特战分队“巅峰”比武，时任特战排排长的叶丙友都会由衷感叹，“布和队长的血性和意志是远超常人的，我们都很佩服他”。那时，面对各个单位的优秀选手，他和队员们沉着冷静攻坚克难，赛程过半成绩保持在前三名，各个单位你追我赶、比分胶着。就在这时，在五公里武装越野的赛道上他的半月板突然疼痛难忍、旧疾复发，考虑到此次比武难度高、强度大，战友们都劝他及时进行治疗。他斩钉截铁地说：“训练了这么久，吃了那么多苦，赛事这么紧，我们只有夺冠这一个目标，现在大家都在看着我，如果我退出了，大家的辛苦付出就都白费了，军心不能动摇，我绝不退出！”他毅然决然打上封闭针继续参赛，咬牙完成了各项课目，最终获得个人指挥组第一名、团体第三名的优异成绩。



### 用果敢践行职责使命

“暴徒光天化日之下制造惨案，是对党和人民的公然挑衅，不把他抓住我们绝不能收兵”。2013年7月，乌拉特中旗“7·11”爆炸案发生后，布和图木尔所在的特战分队接到了紧急命令，他带领官兵迅速出动，赶往犯罪嫌疑人潜逃地域，他们与时间赛跑，连续10个小时不眠不休，在犯罪嫌疑人疑似携带爆炸物、慌不择路的情况下，他冒着生命危险第一个扑向犯罪嫌疑人，将其按倒在地，其他官兵迅速上前将其控制并移交公安机关，用实际行动诠释了对党绝对忠诚的承诺。2018年7月，驻地乌拉特前旗连降暴雨造成堤坝决口，75条山洪沟全洪峰下流，一时间山洪泥石流倾泻而下，18万群众和165万亩农作物受灾，全旗11个苏木镇一夜之间变成“泽国”。灾情就是命令，布和图木尔闻令而动，带领官兵在沿河堤坝上组成人力传送带、铺设防洪网、填装防洪沙袋，尽管七天六夜连续奋战，尽管双肩都已磨出血泡，尽管双眼布满血丝，他依然坚守在任务一线，带领官兵封堵决口10余处，转移受灾群众300余户，有效控制了险情，确保了人民群众的生命财产安全，受到驻地党委政府和各族群众的高度赞誉，用实际行动证明了北疆卫士的勇敢与坚韧。

### 用执着练就胜战本领

“动作能不能快一点，你知道1秒钟意味着什么吗，战场上慢1秒可能就要付出生命的代价。”2015年，在总队年终考核中，一



次失败的突入导致成绩不理想，被导调员当场判负。在复盘检讨中，大家都感觉自己战术动作没有出错，细心的布和图木尔却发现了一个普遍存在但却不易被注意到的问题，切角式突入法是最常用的角搜索方法，但是在接敌瞬间，身体会先暴露给对手，实战过程中更容易造成人员伤亡。为了弄明白失败原因，布和图木尔和战士们利用红蓝对抗系统不断进行演练，在他们的探索研究下，最终创新出一种能把切角做得“更完美”的突入法——摔进式突入法，“我认为这

是一种非常实用的方法，之前在发现敌人的第一时间发起攻击，敌人经常比我们更先出手，现在我们发现目标后迅速隐蔽，由两名队员配合出其不意、自下而上将敌方击毙，有效减少了伤亡率”，战士卢岩鹏由衷感叹，此突入法极具创新性与实战性，极大地降低了角搜索的实战风险。本着实战检验的态度，布和图木尔又多次组织模拟红蓝对抗，来检验摔进式突入法的实战效果，队员之间巧妙的配合使敌人防不胜防。布和图木尔说：“训练就是为了实战，就是为了打赢，因此，我们把每一次训练都要当实战来练，找出其中克敌制胜的方法，才能减少我们战士的伤亡，才能打赢制胜。”

在当前全军上下大抓练兵备战，特别是新域新质战斗力融入作战体系的大环境下，布和图木尔也在研究新的战术战法，他

研究形成的“三段式”组训方法、“狭小空间”解救人质、“摔进式突入法”等9套基本战法，为支队圆满完成20余次重大任务提供了有力支撑。

### 用真心助力官兵成才

入伍之初，布和图木尔难以用汉语进行沟通交流，战友们没有因此而疏远他，真心实意地帮助他，在战友们的帮助下，他刻苦学习党的创新理论和科学文化知识，苦练本领，连续三年荣立三等功、光荣提干，实现了由战士向警官的华丽蜕变。他深知只有不断地去学习、去拼搏才能改变自己。因此，他下定决心用心关爱每一名官兵，帮助他们成长成才。

为了帮助考军校的战士提高学习成绩，他和妻子晚上到中队给官兵补习文化知识，为战士耐心细致地讲解，经常忙到很晚。而他则是为体能素质弱的同志制定计划，帮助他们提升军事素质。从2013年起，他和妻子先后为82名战士复习文化课程，

帮助21名战士考入军校，5名战士提干。

“从军16年来，布和图木尔不仅是我班长、排长、中队长、大队长，更是我人生道路上的良师益友。在他的带领下，我学会了如何在战场上英勇善战，更懂得了如何在平日里锤炼自己的意志与品格，他始终像兄长一样帮助我，让我能够战胜自我、挑战自我、不断超越。”多次斩获总队优秀教练员的警士刘德胜这样说道。多年来，在他的关心培养下，3名战士获评全军、武警部队表彰。

“带兵不是冰冷的说教，而是一个灵魂唤醒另一个灵魂”，打开布和图木尔的“兵情日记”，一段段真情爱兵、真诚待兵、真心育兵的故事跃然纸上，感人肺腑、令人动容。

### 用真情回馈“第二故乡”

布和图木尔作为草原人民的儿子，始终怀揣着对党的忠诚和对家乡的热爱，知恩图报的他从来没有忘记培育他的“第二故乡”。看着还没有脱贫的哈达淖尔村，他的心里很不是滋味，他说：“我记得第一次走进哈达淖尔村的时候，让我印象最深刻的是道路泥泞、房屋老旧，当时就觉得心里特别难受，自己曾经也是牧区放牛娃，也想伸把手力所能及地帮他们一把。”那一年，支队和哈达淖尔村签订了帮扶协议，帮助村民修建爱民路、安装路灯、改善生活环境，帮助村民推广“渔牧光一体”产业项目，解决了村民致富的出路。他也经常带领官兵为帮扶村宣讲革命优良传统、传授创业增收知识，帮助他们做一些力所能及的工作。

来到牧区，看到许多牧民家的孩子初中就辍学回家放牧，布和图木尔心里很不是滋味。想想自己曾经的经历，他决不允许孩子们辍学，布和图木尔主动担负起到牧区宣讲党的民族政策的任务，以自身经历鼓励牧民送子女入学读书。牧民巴雅尔的女儿塔娜读初中时成绩不够理想，布和图木尔一边鼓励她不要放弃，一边动员自己的妻子不定期来为塔娜和她的同学辅导文化课。在他的关怀和帮助下，塔娜后来顺利考上高中，越来越多的孩子走出牧区，开启了崭新的人生篇章。

“职责高于一切，使命重于泰山。”这是布和图木尔从军十九年来的座右铭，回望从戎十九载，从刚毅勇敢的战士成长为善谋打仗的指挥员，他攻坚克难的劲头一直高涨，他勇攀高峰的气魄一以贯之，他敢打必胜的信念坚贞不渝。在这塞北的军营中，布和图木尔好似照亮军旅之路的灯塔，指引着一茬茬战士们，砺剑北疆、精武强能，把忠诚融入血脉。